

从人扫手捡到机洗车运

## 平城环卫发展见证城市蝶变

从“一把扫帚”清扫保洁到多功能机械化保洁,平城区环境卫生服务中心紧随城市发展脚步,通过不断的技术更新和设备升级,使该区的道路清扫保洁工作实现了质的飞跃。

从最初的20名环卫工人,到目前4600人的队伍,平城区环卫队伍的规模显著扩大。道路清扫面积也从10余万平方米增加到了2028万平方米。此外,目前该中心拥有700余辆各类环卫车辆,环卫装备水平在全省名列前茅。主次干道的清扫工作已经实现了机械化,生活垃圾的收集和运输也形成了系统化,服务范围覆盖城乡。

## “扫马路”的大变迁

“这辆车驾驶起来特别舒适,清扫效率提高了不少。”平城区环卫服务中心机扫二公司车队队长高云生指着自已驾驶的湿扫车说。

高云生拥有16年环卫车驾驶经验,他说,在二十世纪70年代之前,环卫作业几乎完全依赖人工,环卫工人通常只有扫帚、簸箕和手推车这些基本工具。1999年,原城区环卫处首次购置了扫路车,这标志着机械化清扫作业的开始。进入2000年后,又陆续引入了清扫、洒水、清运等多种专业车辆,逐步实现了主干道机械化清扫清洗、垃圾密闭化收集和压缩式运输。随着车辆的多次升级,如今环卫作业车的舒适度和清扫效率都有了显著提升。

到了2021年,平城区环卫服务中心集中采购了196辆(套)包括生活垃圾压缩清运车、清扫车、清洗车、雾化降尘车、吸污车在内的各类专业环卫作业车辆,完成了主力车型的更新换代。这一举措彻底改变了以往以人工清扫和简单的机械化清扫为主的工作模式,实现了从“扫马路”到洗、扫结合的升级,道



湿扫车清扫路面

杨昱郁 摄

路机械化清扫率达到了90%。车辆功能的增加不仅减轻了人工清扫的劳动强度,也大幅提高了作业效率和质量。现在,机械化清扫已经从主干道扩展到了非机动车道,形成了立体化、全方位的机械化清扫保洁体系。

## 垃圾清运告别跑冒滴漏

城乡生活垃圾的收集与转运是环卫部门面临的一项挑战。二十世纪70年代,我市在街头巷尾设立了垃圾收集点,以便居民定点倾倒垃圾,之后由环卫工装车清运。这种做法的缺点是垃圾收集点暴露在外,导致垃圾遍地,蚊

蝇乱飞,不仅不卫生,也影响了城市的市容市貌。

为了适应公众对环境质量日益增长的需求,建设高效密封、防止二次污染且容量充足的新型垃圾转运站变得尤为关键。1994年,原城区环卫处着手建设了首批4座垃圾转运站,这标志着我市垃圾转运站建设的开始。自1998年起,陆续引入了大型单臂垃圾车、挂桶式压缩垃圾车以及垃圾收集车等先进设备,逐步形成垃圾前端收集、中端转运的收运模式。截至目前,平城区环卫服务中心所辖区已经拥有86座垃圾转运站,这些站点基本覆盖了市区以及三分之二的农村地区。

## 环卫工人幸福感得到提升

“现在待遇提高不少,不仅工资增加了,还有了保险和早餐补,我们的幸福感得到提升,干活越来越有劲儿了。”平城区环卫服务中心郭丽荣乐呵呵地说。

郭丽荣是平城区环卫服务中心机扫二公司迎宾街分队分队长,她投身环卫行业已有40年。她回忆说:“过去,由于待遇不高,环卫工人普遍年龄较大,大家的积极性也不强。”2020年起,该中心开始积极寻求改进,采取了多种措施。他们与上级部门进行了有效的沟通和协调,为工作超过一年,45岁以下的清洁工、装卸工、司机等签订了劳动合同,明确了基本工资、工龄工资和绩效工资等薪酬结构,并缴纳了两险。对于40岁以下的女性和45岁以下的男性清洁工,该中心还缴纳了五险,从而增强了环卫工人的社会保障。此外,该中心还按照相关规定为环卫合同制工人缴纳了社会保险费,吸引更多年轻人加入到环卫队伍中。

此外,该中心持续提升了环卫工人的薪资及福利待遇。2022年,早餐补贴从180元提升至260元,每位工人的月薪也增加了200元,使他们实际到手工资达2140元。同时,该中心还确保了环卫工人的休息和休假权利,配备了足够的休息日及节假日轮班人员。如果因工作需要安排加班,也会根据规定及时足额支付加班费。进一步完善了环卫工人的定期健康体检制度,每年为所有环卫工人安排一次全面的健康检查。

本报记者 杨昱郁



自助服务+上门服务

灵丘县破解  
养老待遇资格认证难题

本报讯(记者 双红)“没有智能手机,无法在线上认证;年纪大了,相貌变化大,线上认证总‘卡壳’……”连日来,灵丘县紧盯养老保险待遇资格认证不便捷、不精准等问题,依托“就业社保服务社区村村全覆盖”工作,推动养老保险待遇资格认证服务实现县乡村三级全覆盖,同步提供困难群体上门认证服务,切实为群众解难题、办实事。

近日,该县东河南村两委班子成员联合志愿者,利用“就业社保自助服务机”轻巧、便携、可移动服务的特点,深入村民家为行动不便的老人上门进行养老保险待遇资格认证。认证过程中,高龄人员、卧床多年的老人、残疾群众在工作人员的引导下,快速完成了认证信息确认。

据介绍,目前,灵丘县人社部门在全县各社区、行政村就业社保基层服务点完成配备“就业社保自助服务机”工作,自助机界面简洁、操作简单,只需携带本人社保卡就可以完成求职登记、失业登记、待遇查询、资格认证等服务事项,尤其资格认证模块,可快速捕获人脸,精准识别,让群众随时随地就近“秒”认证。

## 梓家村公园让落叶变废为宝



园林工人将落叶倾倒在绿化垃圾发酵池内(受访单位供图)

本报讯(记者 双红)深秋时节,落叶美了秋,但也给城市环境治理带来巨大压力。5日上午,记者在梓家村公园采访了解到,该园通过发酵沤制有机肥和供给养殖户作饲料两种方式处理大部分落叶,真正让落叶变废为宝。

记者走访梓家村公园时看到,在公园北部有一个近百平方米的绿化垃圾发酵池,园林工人们正忙碌地将园内收集的落叶运送至此。据一位

工作人员介绍:“发酵落叶需要交替铺设落叶和土壤层,并掺入牛羊粪便,然后混合适量的水。经过一个冬季的发酵,来年春天,这些落叶就能作为花草树木的肥料使用。”

梓家村公园管理中心负责人告诉记者,近几年,通过不断探索,他们发现这种处理落叶的方式不仅促进了植物的生长,还减少了养护树木的成本。此外,他们还把部分落叶提供给周边的养殖户,用作牛羊的饲料。

云冈区和顺街道举办书画活动

居民挥毫泼墨  
共绘街道风采

本报讯(记者 辛雅君)11月1日,云冈区和顺街道举办了一场主题为“我眼中的和顺”的书画活动,吸引了众多书画爱好者参与,他们以笔墨抒发情感,用画笔描绘和顺街道的自然美景、党建成果和居民生活,展现了和顺街道的独特魅力和文化内涵。

活动现场气氛热烈,居民们创作热情高涨,作品内容丰富多样,从自然风光到党建成果,再到居民的精神风貌,每一幅作品都让人感受到文化的深厚底蕴。“通过这次活动,我深刻地感受到了文化魅力和党建引领作用。我用画笔记录下美景,也记录下了我们共同的奋斗历程。”社区居民张女士说。社区居民李先生感慨道:“书画是连接过去和未来的桥梁,通过这样的活动,我们不仅能够传承文化,还能激发创新精神,为文化发展注入新的活力。”

此次活动不仅为书画爱好者提供了展示自我的平台,更是通过艺术的形式,将党建引领与文化遗产紧密结合。